

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybéli előfizetés árak
Egész évre — 180 K
Fél évre — 90 K
Negyed évre — 45 K
Egyes szám 80 fill.
Kiadóhivatal
Széchenyi-utca 87. sz.
Telefon 788.

Videki előfizetés árak
Egész évre — 200 K
Fél évre — 100 K
Negyed évre — 50 K
Egyes szám 80 fill.
Szerkesztőség telefonja
82. szám.
(Szelényi-nyomda)

Csütörtök, 1920. március 11.

FŐSZERKESZTŐ:
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 51. sz.

Malasits Géza a szociáldemokratapárt titkára.

Budapest, márc. 10. A Magyarország jelenti, hogy az újja szervezett szociáldemokratapárt központi titkárául Malasits Géza, a diósgyőri vasgyárnak a kommunizmus alatt volt igazgatóját jelölte ki, aki a mérések közé tartozott és többször szembeszállt Kun Béláékkal, amiért le is akarták tartóztatni. A párttitkárságot három részre osztják: az országos ügyek, a budget ügyek és a külföldi ügyek osztályára. Malasits az országos és a külföldi ügyeket fogja vezetni. A földmunkás párt-szervezet titkárául Csizmadia Sándor helyébe Reichl János földmunkást jelölték ki. Pártvezetőségi tag Propser Sándor fámunkás lett. Preusz Mór pártvezetőségi tagsága ügyében a tárgyalások még folynak.

Budapesti bírák a nemszavazók megbüntetésére ellen.

Budapest, márc. 10. Azok ellen, akik a nemzetgyűlési választásokon nem szavaztak, tudvalevőleg büntető eljárás indult volna meg. A budapesti büntető járásbírók bírái értekezletet tartottak, amelyen tárgyaltak arról, hogy ezért körülbelül 120.000 ember ellen az eljárást megindítani. Az értekezleten abban állapodtak meg, hogy felterjesztést intéznek az igazságügyi miniszterhez s minthogy a kivételes hatalomról szóló 1914. évi törvény nem ad jogot a kormányoknak, hogy a választási rendeletben büntető szankciókat léptessen életbe, javasolják, hogy ne indítsák meg azok ellen a büntető eljárást, akik nem szavaztak.

Friedrich pihenni vágyik.

Budapest, márc. 10. Politikai körökben az a hír terjedt el, hogy Friedrich István hadügyminiszter utlevelet kért a belügyminisztertől. Voltak, akik arra következtettek ebből a hírből, hogy Friedrich külföldre utazik és ott fog letelepedni. A hadügyminiszter hozzátartozói most megcáfolták ezt a kombinációt és kijelentik, hogy Friedrich nem külföldre, hanem a Balaton mellé utazik, hogy ott pihenessen.

LEGUJABB

Az új kormányalakítás.

Budapest, márc. 10. A designált miniszterelnök ma megjelent a K. N. E. partijában és ott kijelentette, hogy a kabinetalakításra vonatkozó tárgyalásokat két nap alatt befejezni reméli. Simonyi Semadam designálását mind a két pártban rokonszenvvel fogadták. A kiscgazda párt — írja a P. H. — a belügyi tárcára nagyatyádi Szabó Istvánt, vagy Meskó Zoltánt jelöli. Allamtitkárokul Ferdinandy Gyulát, Fáy Gyulát Kovács J. Istvánt (kulturális tárcs), Szilágyi Lajos drt (hadügy), Gaál Endrét és Ruppert Rezsőt jelölik.

Csapatunk csütörtökön megszállják Debreczent.

Antant-bizottság adja át a várost. Nyíregyházára bevonult a nemzeti hadsereg.

Hága, márc. 10. A Daily Chronicle jelenti: A magyar békeszerződés területi és gazdasági határozományával kapcsolatban hat tagból álló bizottságot küld Magyarországra, amely a románoknak a Clemenceau vonalra való visszavonulását van hivatva ellenőrizni és munkájáról azonnal jelentést tenni.

Budapest, márc. 10. A Magyar Kurirnak jelenti Karczagról. Ideérkezett jelentés szerint a nemzeti

hadsereg csapatai ma reggel bevonultak Nyíregyházára.

Budapest, március 10. Püspökladányról jelentik: Ma éjjel Püspökladányon át egy francia kocskiból álló vonat haladt át, amelyben magasrangú tisztből álló bizottság utazott Debreczenbe.

A bizottságnak az a feladata, hogy Debreczen városát holnap délelőtt a nemzeti hadsereg kezébe adja.

Simonyi Semadam Sándor a designált miniszterelnök.

Bottlik József belügyminiszterjelölt. — Friedrich és nagyatyádi Szabó kimaradnak a kabinetből.

Budapest, márc. 10. A keresztény-blokk két párta közt elhidegülés állott be. Amennyiben Haller, designáltatnék, kormánya olyan ellenzékkel találná magát szemben a kiscgazdapárt határozata folytán, melyben kimondta, hogy ellenzékbe megy at, hogy miatta nem tudná biztosítani a nemzetgyűlés munkaképességét.

A kiscgazdák nem ragaszkodnak a kormányelnökséghez, hanem Huszárt kívánják miniszterelnöknek egy koalíciós kabinet élén. A párt elvi okokból ragaszkodik a belügyi tárcához. A fuzióstörvények a tegnapi határozat folytán véget értek és most már szó sem lehet a két párt egyesüléséről, csupán arról, hogy az agrár érzelmű keresztény nemzeti egyesülés pártbeli képviselői csatlakozzanak a kiscgazdákhoz.

Budapest, márc. 10. Ma délelőtt 11 órakor megjelent Huszár Károly a kormányzónál, ahol több mint egy óra hosszágig maradt.

Döntésről egyelőre nincs szó, mert új kihallgatások szükségére került fel.

Budapest, márc. 10. A Keresztény Nemzeti Egyesülés pártja Haller István kuituszminiszter elnöklésével ma este értekezletet tartott. Haller előadta, hogy a kormányzónál ma újból kihallgatáson volt s a kormányzó arra való hivatkozással, hogy a nála megjelent politikusok többsége őt ajánlotta miniszterelnöknek, felajánlotta a kabinetalakításra vonatkozó felhatalmazást. Ő azonban elhárította azt, hogy miután akciósabadságot a párt-szervezet és egyáltalán a keresztény kurzus megalapozása érdekében nem tartja feloldozható-

kovszky Istvánt, a nemzetgyűlés elnökét és Matyasovszky György főkapitányt. A Ház legközelebbi ülése elé két javaslattal járul.

A mentelmi bizottság holnapi ülésének tárgysorozatán szerepel Kerekes Mihály képviselő ügye is.

Budapest, márc. 10. A politikában ma váratlan fordulat állott be. Délelőtt 11 órakor a kormányzó Huszár Károly miniszterelnököt fogadta, akinek ismét felajánlotta a miniszterelnökséget,

Huszár azonban nem vállalta a kabinetalakítást hanem maga helyett

Hallert ajánlotta utódnak.

Huszár Károly után Somssich gróf külügyminiszter volt kihallgatáson. Majd Haller István járult a kormányzó elé és félórát tartozkodott Horthy Miklósnál. Haller, a kihallgatása után újságíróknak így nyilatkozott:

— A kormányzó ur felkínálta nekem a miniszterelnökséget és a kabinetalakítást. Én azonban a kormányzó ur felhívását nem fogadtam el, mert meg akarom tartani akciósabadságomat.

Magam helyett Simonyi-Semadam Sándort, a nemzetgyűlés aieinökét ajánlottam kormányelnöknek, akire nézve pártunk vezetőjével a legutóbbi napokban már megegyeztünk. A kabinetre vonatkozólag ma még kérdés, hogy koalíciós alapon alakul-e meg.

A belügyi tárcát pártunk semmi esetre sem engedheti át.

Haller István után Rubinek Gyula, a kiscgazdapárt elnöke jelent meg Horthy kormányzónál. Kihallgatása után Rubinek így nyilatkozott:

— Pártom nevében, éppen így a magam nevében is közöltem a kormányzó urral, hogy

hozzá járulunk Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnökségéhez.

Csak koalíciós kormányról lehet szó. A kiscgazdapárt a személyi kérdésben deferál

a kormányzó ur kijelölésének, a belügyministerséghez azonban ragaszkodunk kell.

A kormányzó ma délután Vass Józsefet, a keresztény nemzeti egyesülés tagját majd Fáy Gyula kiscgazdapárti képviselőt fogadta.

Simonyi-Semadam Sándor d. u. 6 órakor járult a kormányzó elé. Kihallgatásáról a Magyar Távirati Iroda a következőket jelenti:

Horthy Miklós kormányzó ma este 6 órakor Simonyi-Semadam Sándort, a nemzetgyűlés aieinökét fogadta kihallgatáson. A kihallgatás kilenc negyedóra hosszát tartott. E tárgyalások eredményeképpen

a kormányzó Simonyi-Semadam Sándort designálta miniszterelnöknek.

A miniszterelnök a holnapi nap folyamán fogja felvenni a kabinet alakításra vonatkozó tárgyalásokat.

Harc a tárcák körül.

Budapest, márc. 10. Politikai körökben már is megindultak a kombinációk az új miniszteri listákra. A beavatottak úgy tudják, hogy az új kormányból Friedrich István és nagyváradi Szabó István kimaradnak.

Valószínű, hogy Korányi miniszter is távozik, akinek utódjává a keresztény pártból a pénzügyminiszteri tárcára Ajtay Józsefet jelölik.

A honvédelmi miniszter valószínűleg Soós tábornok lesz. A földművelésügyi tárcá maradá Rubinek Gyulánál és megtartja tárcáját sokoropátkai Szabó István is. Kultusz miniszter, vagy Haller István marad, vagy Pekár Gyula lesz.

Az igazságügyi tárcára a kisgazdák Kulin Sándor kuriai bírót, a keresztény nemzeti egyesülés pártjában pedig Rássay Károly államtitkárt jelölik. A kisgazdapárt

Bottlik Józsefet, a nemzetgyűlés második alelnökét jelöli belügyminiszternek.

A külügyminiszter állítólag Csáky Imre gróf, vagy Teleki Pál gróf lesz.

A csehek kiűrik a Csallókört.

Budapest, márc. 10. A Magyar Kurír jelenti: Győről, — föltétlen hitelt érdemlő forrásból, arról értesülünk, hogy napokkal ezelőtt antant misszió érkezett Komáromba, hogy az ottani cseh-szlovák parancsnoksággal a Csallóköz kiűritéséről tárgyalásokat folytasson.

Áthelyezik a magyar vasutasokat.

Budapest, márc. 10. Erdélyben a románok — valószínűleg a népszavazástól való félelmükben — Romániába helyezik át a magyar vasutasokat és helyükbe románokat küldenek.

Gyorsvonatközlekedés Béccsel.

Budapest, március 10. Bécsi lapok szerint e hó 15-én hetenként háromszor gyorsvonatjárat lesz Budapest és Bécs között Brukon át. Elsősztályú jegy ára 460 korona, másodosztályú 360 korona. A máv. igazgatósága is megerősíti, hogy tárgyalások folynak az osztrák államvasúttal. Az eredmény valószínűleg kedvező lesz, de végső döntés még nem történt.

A miskolczi izr. főkantort Berlinbe szerződött.

(A Reggel tud.) A miskolczi izr. hitközség híres művész főkantora Pinkaszovics József megváltik miskolczi hitfeleitől és fényes fizetési feltételek mellett a berlini izr. hitközség főtemplomának vezető énekese lesz.

A főkantort távozása nagy veszteséget jelent a miskolczi izr. hitközségre, mert Pinkaszovics az ország legkiválóbb egházi ének-művészei közé tartozott.

A főkantort nemrégiben hívták meg Berlinbe próbáknak, hol művészi képességeivel oly felhívást keltett, hogy pályázat mellőzésével hívták meg e díszes állásra.

A főkantort a berlini hitközség 40000 márká évi törzsfizetéssel, 16000 márká drágasági pótlékkal véglegesített minőségben szerződött és munkaképtelenség esetére 100,000 márkára biztosította.

A főkantort előreláthatólag a husvétii ünnepek után foglalja el állását.

Az amerikai élelmiszerküldést Miskolczra is kiterjesztik.

Mindenki kérhet utalványt amerikai hozzártartozóktól. — Az utalvány az akció magyarországi raktáraiban váltható be — A város Miskolczon külön raktárt állít föl.

(A Reggel tudósítójától.) Az Amerikai Relief Administration, amely az amerikaiaknak európai hozzártartozók részére szánt csomagforgalom lebonyolítására alakult, írásban közölte a magyar közlelmezési miniszteriummal, hogy az élelmiszer-csomag forgalmat Magyarországra is kiterjeszti és Budapestön külön élelmiszer-nagyraktárt állít föl, melyből az amerikai rokonok által megküldött utalványok alapján magyarországi hozzártartozók megfelelő mennyiségű élelmiszerhez jutnak.

A közlelmezési miniszter ma érkezett leiratában felhívja Miskolcz városát, hogy az amerikai akció érdekében Miskolcz is megfelelő propagandát indítson meg. Az amerikai élelmiszerkezelő olyképp lehet hozzájutni, hogy mindenki, kinek amerikai rokona van, egy nyomtatott akció-levelezőlapot küld hozzártartozója címére és tőle vásárlási utalványt kér, amely az ottani valutáris viszonyokra tekintettel Amerikában néhány dollárért megszerezhető.

Ezt az utalványt az amerikai rokon magyar hozzártartozója címére elküldi, ki ennek ellenében az amerikai akció élelmiszeraktáraiból

megkapja a megfelelő élelmiszereket. Az utalvány csak kétféle élelmiszer-csomagra szólhat I. és II. rendűre, a kettő között csak mennyiségi és nem minőségi különbség van.

A nagyobb csomag 64 kg nullás lisztet, 23 kg. babot 7 kg. szalonnát, 7 kg. zsirt, 5 és fél kg. füstölt marhahúst és 48 doboz kondenzált tejet tartalmaz. A kisebb csomag 11 kg. lisztből, 4 és fél babból, 3 és fél kg zsirból 3 és fél kg növényolajból és 12 doboz tejből áll.

Dr. Plank Miklós tb. főjegyző, az amerikai ügyek referense már a mai napon felterjesztést intézett a közlelmezési miniszterhez, melyben rámutat arra, hogy Miskolczon és a megyében rendkívül sok egyén van és így az északi vidék részére külön élelmiszeraktár felállítását kéri, hogy az érdekelteknek az utalvány beváltására ne kelljen utazniok.

Valószínű, hogy az élelmiszerakció budapesti kirendeltsége teljesíti a város kérelmét és így Miskolcz az egész amerikai segélyezésnek központjává válik.

Séta a miskolczi „Teleki“-téren.

Nagy áremelkedés az ócskás piacon — Három darab ezres egy öltönyért. — A lehangozt zsidóbusok.

(A Reggel tudósítójától.) A Buzatérnek Széles-utcára néző részén fekszik a miskolczi „Teleki-tér“, népies nyelven szólva az ócskás piac. Kint jártam ma e zsidóbus elevevényű, a legkülönbözőbb árucikkkel telt térségen. A zsidóbusok sátrai főleg ruhaneműket rejtgetnek; ezek között a férfi és a gyermeköltönyök vezetnek. Fehérnemű is van egy kevés, a többi áruajtából csak annyi, hogy tarka, exotikus színt kap tőlük a tájék. A nép fel és le hullámoz, kínálat erős, kereslet szakkifejezéssel élve, tartózkodó, úgy, hogy az üzletalajdonosokon szemmeláthatólag bizonyos levertség tapasztalható.

Megfigyeléseimet a férfi ruhára irányítom. Odalépek az egyik sátorhoz. Belép a helyiségbe egy vidéki fiatalember, élénken járta végig tekintetét a portékákon. Leakasztanak egy jó állapotban levő sötét öltönyt. Megindul az alku, előkerülnek a lajbi zsebből a ropogós ezres és szemem láttára három darab ezres vándorol a zsidóbus markába. Izgat az ügy. Meginterjúvolom az atyafit.

Hogy adhat ennyi pénzt egy öltönytért? Meglepő a válasz. Hát barátoskám — mondja az ipse — man ilyen világot élünk a kutyafáját, megtehetem s ezzel, mint aki jó vásárt csinált, elsietett.

Tovább megyek. Heves alkudozás csapja meg fületem. Itt is férfiruháról folyik a szóbeszéd 3600 korona az ára, harsogja az eladó, a vevő azonban már nem tartozott a könnyű pénzüik kategóriájába, mert hargagos pillantásokat lövelve, gyorsan elparolagott. Megállok egy cipőkészlet előtt. Érdeklődöm az árak iránt. 4—500 koronáért ad egy pár cipőt; a csizmáért 1400-at kérnek. Elkésződök a nénitől, aki halkán megjegyzi, hogy elég volt már neki a néző-vevők. Zsebrevágom a kizsólást és magam is megelégetve a dolgot, távoztam a zürzavaros, kaotikus helyről és még hosszú ideig fülemben csegett a falsi atyafi jelegzetes mondaná: 3 ezresért vettem az öltönyt, már ilyen világ van, megtehezem, a kutyafáját. (— rds. —)

A magyar békeszerződés revíziója

Páris, márc. 10. A külügyminiszterek értekezlete hétfőn tárgyalta azokat a módosításokat, amelyeket Magyarország kíván a békeszerződésen.

A kormányzó előterjesztése.

Budapest, márc. 10. A minisztertanács e készült azzal az előterjesztéssel, amelyet a kormányzó szokásos trónbeszéd helyett fog mondani. Nyomban az új kormány megalkulása után, a nemzetgyűlés tárgyalni fogja az előterjesztést.

Kevés a munkaalkalom

(A Reggel tudósítójától.) Felkerestük a helybeli munkaközvetítő hivatalát, ahol Schwarcz Árpád hivatali főnök munkatársainak az alábbiakban jellemezte a mai helyzetet:

Általában véve nagyon sok a munkanélküli. Különösen az ipari munkások, kik azonban hajlandók más munkát is vállalni, csak hogy sajnós nagyon kevés a munkaalkalom.

Érdekes, hogy női munkaerőkben viszont a férfiakkal ellentétben nagy a hiány. Női munkásokat nagyon sokan keresnek, de bizony jelentkező nem sok akad.

Az üzlet világából.

Tény az, hogy Wekerle Sándor, Hagadús Lóránt, és egyéb közgazdasági korifeusok a nemzetgyűlésből kimaradtak, az is tény, hogy ezen egyéniségek távolmaradása országos veszteséget jelent. Ha egy üzleti vállalkozás — szerencsétlenség folytán — létalapjában megrendül, új ember a kibontakozásnál nem sok eredményt ér el, mert új ember nem ismeri a hitelezők bizalmát, nem ismeri az ügyeket és nem vehet sikertrel fel a békés kibontakozás lehetőségeit, a régi, kipróbált vezetővel szemben.

Egy ország sorsa van olyan fontos, mint egy üzleti vállalat sorsa s ha az illetékes tényezők más véleményen vannak, akkor nem ismerik az életet és ez oly hiba, mely a politikában is megbosszulja magát és a nemzet egésze vallja ennek a kárát.

Rubinek Gyula az Omge évtizedeken át volt igazgatója, földművelésügyi miniszteri állásában sem hirdethet mást, mint amit korábban is vallott. Egy ország közelletésének kérdését, kisbirtokpolitikával egyedül elintézni nem lehet. Amíg mezőgazdasági kultúránk nem fejlődik ki, meg kell hagyni az intenzív termelő nagybirtokot is, mert különben termelésünk veszélyeztetve van. Ma még — sajnos — ott tartunk, hogy a kisgazdák nem ismerik eléggé az intenzív gazdálkodást. Hogy csak egy jellemző példát említsünk, hatos vagy hetes ekevel 6 vagy 7 coll mélyre szántanak, a közép- és nagybirtok gőzeke szántásával 12—14 coll mély szántással szemben. Ennek következtében a kisgazdák évi termése jó esztendőben 6—8 metermássa, a közép és nagybirtokosok 12—16 metermássa eredményével szemben. A kisgazda magára, családjára, adóra dolgozik, a termésből az ország lakosságának kevés jut, az intenzív gazdálkodást folytató nagybirtokban való termelése látja el a városokat élelmiszerekkel és azonkívül exportra is jut.

A földkérdés megoldása ilyen szempontok szerint bírálandó el és dicsérjük érte Rubinek urat, hogy mint országos szaktekintély a politikai népszerűségének nem rendel alá az ország valódi érdekeit. Az egészségese társadalmi fejlődés mindenestre megköveteli a hirtokmagoszlási politika korrekuráját, de ezt a reformot csak fokozatosan szabad keresztülvinni.

Ausztria a háboru vége óta iparcikkéből 5 milliárdnyi értéket exportált és pedig gépekből, papírból, izzólámpákból és egyéb termelvényekből. Ha nem így történt volna, akkor már az osztrák lakosság nem élne, mert az entente anyai élelmiszert ingyen nem adott, mint amire szükség volt. Dolgoztak is de folyton jajgatnak, siránkoztak és így némi segélyt is kaptak, de az élelmiszerek oroszlanrészét a termelt iparcikkellel ellentételek fejében kapták. Ausztria ellenünk rossz politikát csinál, mert mai nehéz viszonyainkban tőlünk nem remélhet semmit sem, mihelyt mi is termelünk és lesz nekik mit adni, akkor a politikájuk is megváltozik.

Igen jól ismerjük Ausztriát! (R.J.)

Diplomáciánk berlini képviselője.

Berlin, márc. 10. Magyarország berlini követévé Khuen Hederváry Sándor grófot nevezték ki, aki Berlinbe megérkezett.



Folyik a gabonarek-virálás Mezőcsáton.

(A Reggel tudósítójától.) A Reggel megírta annak idején, hogy mivel a mezőcsáti járás a reá kirótt gabona mennyiségét nem tudta beszállítani, a G. O. K. elrendelte a csáti járásban a rekvirálást. A rekvirálás már napok óta folyik. Szentimrey kerületi kormánybiztos, a G. O. K. vezetője, Vadnay Béla dr. kíséretében ma délelőtt kiutazott Mezőcsátra, hogy a rekvirálást megszemlélje s a szükséges intézkedéseket a helyszínen megtegye. Szentimrey kormánybiztos megállapította, hogy a rekvirálás a kiadott rendeletek alapján a legnagyobb rendszerrel, s a legelőkeltebb apparátussal folyik. A katonaság házfaisz érzéstől áthatva, mindent megtesz az eredmény érdekében. A mezőcsáti századparancsnok személyesen vezeti az akciót, s nagy része van a rekvirálásnak máris mutatkozó sikerében. Az eddig begyűlt eredményekből arra lehet következtetni, hogy a kormánybiztoság által kontemplált termények be fogják szolgálatni.

A bizottság még Mezőcsát községnek csak egyhuzsonötöd részét rekvirálta le, de már eddig is 3 waggon gabona az eredmény. A rekvirálás alkalmával a lakosság a legnagyobb nyugalommal viselkedik. Végül mégis belátják, hogy mennyire nemzetellenesen cselekedt, mikor a kivetett mennyiséget nem szolgáltatta be.

A Gabonagyűjtés Országos Kormánybiztosága a miskolci és mezőkövesdi járásokban, Abaujtona és Zemplén megyékben a legsürgősebben el fogja rendelni a rekvirálást úgy, hogy egyszerre négy helyen fog az akció lefolyni.

Szentimrey kormánybiztos megállapította, hogy a kivetett mennyiségek meg vannak a községekben s hogy a rekvirálásra sor került, annak egyedüli oka az, hogy a községek lakói nem látták be azt, hogy az ipari munkásságnak és a városi polgároknak is élniök kell.

A mezőcsáti hatszoros gyilkosság az ötös tanács előtt.

Március 18-án tárgyalják a szenzációs bűnügyet. — Tizenheten a vádlottak padján. — 16 ügyvéd védi a vádlottakat.

(A Reggel tudósítójától.) A komárom utolsó napjaiban, 1919 július 31-én Mezőcsát határában Gábor Béla politikai megbízott parancsára vörös katonák az ellenforradalmárság vádjára miatt letartóztatott Kéri Andrást, Molnár Andrást, Salap Dánielt, Harsanyi Istvánt, Angyal Jánost és Smila Gyulát tiszakeszili lakosokat egy előre megásott siringdörbe beültetve, agyonlőtték.

A nyomozás a legnagyobb eréllyel megindult és mintegy 16 embert tartóztatott le. Az államügyész már elkészítette vádiratát, melyben Back Dénes díósgyőri, Máz József, Szalva Mihály, Endreiter József, Bódi István, Gyurcsik András, Miklós István, Illés Sándor, Panyi István, Tomka

András, Huszár István, Rodig Dezső, Schröter Márton salgótarjáni, Nagy Sándor, Körtvélyesi Gyula, Baranyi János tiszakeszili lakosokat és egy fiatalkorut hat rendbeli gyilkossággal vádolja. Ezenkívül még számos bűncselekményt kér terhükre megállapítani. A vádlottak erős védekezésre készülnek, ami mellett szól az a körülmény, hogy a védői székeken 16 ügyvéd fog ülni. A monstre tárgyalásra 56-an vannak megidézve és így előreláthatólag több napot vesz igénybe a nagy port felvert bűnügy. A főtárgyalási terem szűknek bizonyulván, a nagy esküdtzéki teremben fog a legnagyobb valószínűség szerint az ítélet elhangzani.

Meg akarták szöktetni Kun Bélát.

Meghúsult éjszakai puccs a kórházban. Rejtelmes automobil.

Bécs, márc. 9. (A Reggel tudósítójától.) Az Ausztriába szökött magyar bolsevista vezért, Kun Bélát tudvalevőleg betegen elszállították eddigi internálási helyéről Stockerauba az ottani községi kórházba. Kun Bélát itt egy elszigetelt pavilonban helyezték el. Teljes felgyógyulása rövidesen be is következik, amikor Stockerauból átvizszik Bécsbe, az országos tébolydának az Ausztriába menekült magyar kommunisták számára most berendezett egyik épületébe. Itt már várják Pogány, Bettelheim, Rákos stb. csatlósai.

Kun Bélát a kórházban egy rendkívül nagy rendőrségi apparátus őrzi minden szökési kísérlettel szemben. Szobája mellett közvetlenül éjjel nappal a kipróbált ügyességű bécsi detektívfelügyelő Philipp János őrködik. Az épületet magát erős csendőri kordona zárja le. Az elszigetelten álló épület záróvonalan túl, az egész kórház területét nagyszámú rendőrség és katonaság őrzi, amelynek szigorú utasítása van, hogy bármily gyanus egyén erőszakos közlekedésére löfegyverét azonnal használja. Egyébként is különböző veszélyes készülékek vannak veszélyes és szükség esetére, amelyek rögtön működésbe jönnek, ha hivatlanan közelnek a kórház épületei felé. A kórház mellett erős csendőri különítmény tartózkodik állandóan.

Ebbe a kórházba hatoltak be vasárnap éjjel eddig ismeretlen egyének, megközelítettek a pavilont, ahol Kun Bélát őrzik. Tánadásuknak kimondottan az volt a célja, hogy Kun Bélát kellemetlen internálási helyéről megszöktessék. Kísérletük dugába dőlt. Már a kórház külső udvarán, amely elég messze van az emittett épülettől, összehútközésre került a sor. Az éber csendőrök lövésre kész fegyverrel riasztották meg a közeledőket. A puccs kísérlet tettesei tizenötön voltak.

Az örök parancsnoka, Schober Lipót igazolásra szólította fel a benyomulókat, akik azt felelték, hogy ők tisztek és parancsuk van Kun Béla elszállítására. Magyaroknak mondták magukat Ezt azonban megcáfolták a kihallgatott örök, akik határozottan állítják, hogy a tizenöt férfinek sem az öltözéke, sem be szédmodora nem vallott tisztekre, még kevésbé a kiejtésük magyarokra. A vakmerő merénylők közül egy

nehányan sikerült a kórház belső udvarára is behatolni és a pavilont, ahol Kun Béla fekszik, némileg megközelíteni. Itt azonban a csendőrök löfegyverüket már használták, de a vak sötétségben valószínűleg nem találtak a golyók. Ekkor az egész társaság elmenekült. Az örök még tisztán hallották, hogy a kapu előtt automobil haladt el, amely a közeli Zirndorf falu irányában eltűnt az éjszakában.

A tervezett szöktetési kísérletről haladéktalanul jelentést tettek a bécsi rendőrigazgatóságnak, ahonnan a politikai ügyosztály referense, Pfoh dr. rendőrkapitány nagyszámú tapasztalt politikai nyomozóval kituzott Stockerauba.

A rendőrség emberei eddig csak annyit tudtak megállapítani, hogy a kórházba benyomulók nem lehettek magyarok, továbbá, hogy az automobil, amelyen a stockeraui kórházhoz érkeztek és onnan elmenekültek, este 10 órakor Zirndorfban látták, éjjel pedig Tulln felé robogott. Innen kezdve a gépkocsinak szórén-szálan nyoma veszett.

Tanuk vallomása szerint a nagy automobil (tízoldósági szerkocsihoz hasonlított, amelyen a legénységet szállítják. Egy ember azt tanúsítja, hogy a gépkocsi nagy Puch-automobil volt, míg egy másik vallomás szerint inkább egy hatalmas Dijon kocsit volt.

Stockerau község előjárósága ma közgyűlést tartott, amelyen azt a javaslatot tették, hogy azonnal tegyen lépéseket az irányban, hogy a kormány haladéktalanul szállítsa el Kun Bélát a stockeraui kórházból és internálja Bécsben, mert Kun Béla további ottartózkodása a lakosság állandó nyugtalanítására ad alkalmat, különben is tekintettel kell, hogy legyenek a kórház szenvedő betegeire is, akik a legutóbbi éjszakai események hatása alatt állandó felelemben vannak és attól tartanak, hogy azok megismétlődhetnek.

Mik pályáznak a színházra?

Ma jart le a határidő. A pályázatókat holnap hozzák nyilvánosságra.

(A Reggel tudósítójától.) A színházi bizottság által a Miskolci Nemzeti Színház pályázatára kitűzött határidő mai napon jart le. A pályázatókat azonban ma estig még be lehet nyújtani, így azokat a polgármester csak holnap publikálja.

Értesülésünk szerint a színházi igazgatói állásra a következők adtak be ma délig pályázatot:

Kiss Árpád munkácsi igazgató.

Komjáthy János nyug. színházigazgató, földbirtokos,

Marházy Miklós kecskeméti igazgató,

Kelemen Pál a miskolci színház tagja,

Polgár Károly pozsonyi direktor és

Heltai Hugó a nagykanizsai színház igazgatója.

HIREK

— A Move és a Magyar Nemzeti Szövetség március 15-iki ünnepélye. Mint értesítünk, a Move és a Magyar Nemzeti Szövetség március 15-én délután 3 órakor a Korona nagytermében nagyszabású ünnepélyt rendez. A dalárdák énekszámai után Hermann Lajosné fogja kísérettel előadni a „Boidogasszony anyánk” című imádságot, majd dr. Máty Engelter, tankerületi főigazgató tart ünnepi beszédet, mely elé már is nagy várakozással tekintenek. A néptünnepélyt Kozma Audornak „A talos álma” című gyönyörű költeményének előadása fejezi be. Az ünnepély lezajlása után a Mine közreműködésével megkoszorúzzák Kossuth Lajos és Szemere Bertalan szobraikat.

— Átvitelli kereskedelem Németországban. A budapesti német főkonzulátus a kamarai központ útján értesítette a miskolci iparkamarát arról, hogy a be- és kiviteli engedélyek állami bizottsága a vámállomásoknak felhatalmazást adott az idegen államokból származó bármilyen nemű áruk átvitelének a kötött forgalomban minden külön engedély nélkül való beengedésére.

— A Természettudományi Turistagegyesületének vezetősége felhívja mindazon tagjait, akik az egyesület kebelében megalakítandó dalárdába be akarnak lépni, hogy f. hó 11-én, csütörtökön este 7 órakor a ref. gimnázium II. b) osztályában a rendezeti tagozat szövegében megjelenő szíveskedjenek.

— Megszökött a kórházból. A miskolci Erzsébetkórház igazgatósága telefonon bejelentette a rendőrségnek, hogy ma délután 6 órakor a kórház bujakkóros osztályáról egy nő ruha nélkül megszökött. A rendőrség a szökés elkerülésére megtevette az intézkedéseket, de a késő esti órákig még nem sikerült megtalálni.

108
ANTAL
CIMTÁBLAFESTŐ
ÜTEREM: ARANY JÁNOS-U. 8.

Modern Szinpad r.-t.

(Grand-szálló éttermében.)

Vasárnaptól teljesen új műsor, fellépnek:

M. HALMI VIOLA énekesnő,
KÖMÜVESERZSI előadóművésznő
DERNAI ERNA énekesnő,
KÜRTI JÓZSA spanyol táncosnő,
MAROSI VILMOS íg., komikus,
KARDOS JÓZSEF műdal énekes,
ROMI PORGES csellóművész
SUGÁR DEZSŐ komikus.

Azonkívül szinpaditrefák, énekesbluettek, bohózatok. — Előadás kezdete pontban 8 órakor. Pénztárynyitás 6 órakor, 8 naponkint új műscr. Vasárnap délután előadás mérsékelt helyárakkal.

Harisnyák, keztyűk

uri fehérneműek nagy választékban

Epstein divatüzletében

Széchenyi-utca 46. szám.

Mindenki érdeke tavaszi bevásárlásai előtt

Fábián József

selyem üzlet

Széchenyi-u. 68.

felkeresni.

— **Négy spanyol megbetegedés.** A mai napon a miskolci rendőrség egészségügyi osztályához négy spanyol megbetegedést jelentettek be. Halálozás nem történt.

— **Az elbocsátott vasutasok végkielégítést kernek.** A Máv-nak Miskolc személypályaudvari fiatalabb alkalmazottait, kik szolgálati évvel még nem bírnak, a közel jövőben elbocsájtják. Az állásuk elvesztése előtt álló fiatal emberek most memorandumban fordulnak Horthy Miklós kormányzóhoz, melyben feltárják szomorú helyzetüket és kérik, hogy amennyiben az állam elbocsájtja őket, utaljanak ki részükre 1—2 évi végkielégítést. A memorandumot Róbert Emil képviselő útján juttatják el a kormányhoz.

— **Törvényszéki tárgyalások.** A törvényszék büntető tanácsa ma Kerekes Borbála cselédleányt, mert gazdájától, Pribilovi's Lajostól és egy cselédársától több ezer korona értékű ruhaneműt lopott — nyolc havi börtönrre ítélte, melyből az előzetes letartóztatással három hónapot kitöltöttek vett. Sipos Bertalan és felesége Liptai Borbála tiszatárjani lakosok az Almássy Dénesné féle uradalomból több métermázsát szénát loptak. A bíróság Sipos Bertalant öt, feleségét pedig két napi elzárásra ítélte.

— **Lopásért két havi börtön.** Weisz Lajos, Pásztor Imre és Zabari János lopással vádolva állottak ma a törvényszék előtt. Az a vád ellenük, hogy Csobajon múlt év szeptember 27-én Szakóczy János ottani gazdalkodótól több ezer korona értékű ruhaneműt elloptak. A bíróság Weisz Lajost és Pásztor Imrét felmentette, ellenben Zabari Jánost bűnösnek mondta ki a lopás büntetésében és öt hét havi börtönrre ítélte, melyből öt és fél hónapot kitöltöttek vettek. A Weisz Lajos szabadlábrabehelyezése fejében letett 10 000 korona óvadékot a bíróság — a felmentés folytán — kiutalja.

— **Árucserforgalom Ausztriával.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamarától vett értesülésünk szerint az Ausztriával kötött árucserforgalmi egyezmény értelmében a Magyarországnak Ausztria részéről engedélyezett árkontingensből első sorban a január 31-e előtt kelt vételeket elégítik ki és csak azután jönnek a későbbi vételek tekintetbe. A magyarországi vevők lehetőség szerint igazolni kell, hogy az árubehozatalához közérdek, fontos üzemeltetése, közszükséglet kielégítése függik. A szerződés lebonyolítására az osztrák kormány az osztrák, a magyar kormány a Magyar Árucserforgalmi Irodát IV. Váci-utca 20. o. zia meg. Azoknak a magyar cégeknek, amelyek Ausztriából ott sziviteli tilalom alatt álló árut kívánják behozni, legcélszerűbb akként eljárni, hogy a bécsi kereskedő, az eladó fordul az osztrák árucserforgalmi irodához (Österreichisches Waarenverkehrsburcau), mely a bécsi Ramara épületébe (I. Stuben Ring 3) székel. A Csehországban és Németországban rendelt árak érdekében ugyancsak a Magyar Árucserforgalmi Irodához fordulhat a megrendelő cég, ezen esetekben azonban Magyar Múzeum figyelmztetésére szerint kívánatos, ha egyuttal meg-előlné azon kivitelre alkalmas árut, melyeket a cég netán kompenzáció fejében felajánlhatna.

— **A hetivásár.** A mai hetipiacon nagy volt a kínálat, a kereslet elég gyenge. A husarak a következők: Marha és borjúhús kilója 78 kor., a sertészsír 84 kor., zsírért 220 kor., szalonnát 180 koronáért árultak. Egy liter borsó 20, 1 liter bab 16, 1 kg. alma ára 20 kor. Narancsot 5—8, 1 liter tejfelt 86 koronáért vesztegettek. A baromfi piacon sovány kacsaért 380, tyukért 150—250, hizett libaért 800 koronát kértek.

— **Üres gyógyszeres üvegeit visszavásárolja a Korona-gyógyszertár** (a Sötét-kapuval szemben).

SZINHÁZ

Műsor:

Csütörtökön délután 4 órakor ifjúsági és gyermekelőadásul: Aladár nem számár. (Operette: újdonság.)

Csütörtök: Ördög, Vigjáték.
Péntek: Gül Baba. Operett.
Szombat délután Cigánybáró.
Szombat: Gül Baba. Operett.
Vasárnap: d. u. Terike.
Vasárnap: Gül Baba. Operett.
Hétfőn: disz előadásul Pekár Gyula: „A magyar” és utána Ocskai brigádéros.

— **Az ördög,** Molnár Ferenc világhírű vigjátéka csütörtök este kerül színre a főszerepekben Palagyi, Kondrát, Faragó, Somogyi Emmi és Rózsival.

— **Aladár nem számár,** Komor-Stefanidesz gyermekoperettjének csütörtök délutáni bemutatója iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg. A kitűnő táncos operett főszerepeit Somogyi Emmi, Szécsi, Lóránt, Gömöri, Gáspár Jenő játsszák.

— **Gül Baba** Huszka Jenő gyönyörű zenéjű operettje pénteken este kerül felújításra Koronkai, Szécsi, Lóránt, Rátkai, Bartos, Gömöri és Rónai Herminnel a főszerepekben. Szombaton és vasárnap este is „Gül Baba” lesz műsoron.

23155—ki. 1919. sz.

Hirdetmény

A magyar belügyminiszter ur jóváhagyta a „pezsőbor” adóról szóló 228. kgy. 1918. számú szabályrendeletet.

Ennek rendelkezései szerint, mindenki, aki a város területére pezsőbort behoz vagy akinek most birtokában van pezső, 3 nap alatt szigorú büntetés terhe alatt a javadalmi hivatalnak bejelenteni s az eladási ár 25 százalékát adó gyanánt befizetni tartozik.

A szabályrendelet 13. szakasza értelmében midőn ezt közhírré tesszük, egyszersmind közöljük, hogy a szabályrendelet példányai a közg. irodában és javadalmi hivatalban olvashatók.

Eletbe léptetésének határidejűl 1920 április hó 15. napját állapítjuk meg.

Kelt Miskolcson, 1920 március hó 5-én tartott tanácsülésben.

Dr. Szentpáli, polgármester.

A szerkesztésért felelős:
Hoványi Kornél.
Szerkesztő: **Láng Lajos dr.**

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

Egy nagyon értékes antik könyvszekrény eladó. Cim a kiadóban. 43

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors- és gépiró tanfolyam. Városháztér 5. 5

Rosenberg Gyula és Testvére férfi és női divatruháza. 75

Bloch, hegedű iskola I. rész ismét kapható Ferenzi B. könyvkereskedésében Miskolcson. 117

Reggeli és uzsonna kávé, csokoládé, tea, francia, olasz csokoládé kapható. Vermes Berta, Katalin-u. 5. 109

Egy kifutó asszony azonnal felvétetik a Fried-gépgyárban. 127

Villamos mótort csuszatógyűrűst egy ket darabot 3, 5, 8 lóerőst vennék. Lehet használt is. Cim a kiadóhivatalban. 127

Tanítónő jelölt ellemistákat, polgáristákat lelki-meretesen, jutányos áron, korrepetál pot magán vizsgákra előkészít. Cim a kiadóban. 130

Hamis (porcelán) fogsorokat vesznek. Cim Bloch Beia ekszerész Korona-szálloda mellett. 73

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Magas provizórt adok egy 3—4 szobás és 2 szobás lakás (konyha és mosókonyha) szerzéséért. Cim a kiadóban. 88

Tanulóányok fizetéssel felvétetnek Weisz Teréz utódaí gőzműgyárban Arany János utca. 132

Egy iparostanonc részére kosztot és kvártélyt keresek. Díjazás vagy készpénz. vagy élelmiszer. Cim Groszmann Jágó. 133

Házmesternének felvétetik magányos asszony, Széchenyi-utca 49. sz. Bloch Árminnal.

Elsőrendű cipők legjobb és legizlésesebb kivitelben készülnek **DEMJÁN-CÉGNÉL**

Kossuth utca 2. — Saját készítményű kész cipők kaphatók. —

ROLLINGER ERNŐ

óras és ékszerüzlete
Széchenyi utca 49—b.

Külön óra- és ékszerjavító műhely,
precíz és gondos munka
méltányos árak! 140

Állásnélküli agilis kereskedelmi alkalmazottak jelentkezzenek „A REGGEL” kiadóhivatalában.

Széchenyi-utca 37. szám.

Dr. Flesch-féle **SKABOFORM-**
Leghamarabb megszűnteti a kenőcs ujból kapható.

Vizketegséget, sűmört, Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható.
ótvart, rühességet, használható.

á, 10 és 25 koronás dobozokban.

Kapható minden gyógyszerárban. — Főraktár:
TÖRÖK J. gyógyszerára. Budapest.
Király-utca, 12. szám alatt.

Javaszi újdonságok
Svájci selymek
Angol szövetek

érkeztek Feuerstein áruházába
Széchenyi-utca 103.

Eladó

Egy bőr fedeles hintó
Egy ajtó tokkal
Egy kályha
Egy ablak tokkal
Egy halmaz betoneső
„MERKUR”-szállítási iroda.

Eladó

Egy látható írású írógép
Egy búkkfa hálószoba
„Merkur”-szállítási irodában
Széchenyi-utca 84. 188

Minden háztartásban a legolcsóbb zsír az ételolaj, mely a legfinomabb minőségben minden fűszerkereskedésben kapható lesz.
Gyártja és szállítja: Olajművek Részvénytársaság Kohn Adolf és Társa, Győr, bővebbet:
Pap Kázmér cégnél Miskolc, Hunyad-utca 29. 212

Ujságárusítókat

„A Reggel” és fővárosi lapok árúsítására magas százalékkal felvessz „A Reggel” kiadóhivatala. Lapkészesítésre ugyanott 200 korona fix fizetéssel 1—2 órai foglalkozásra asszonyok, leányok felvétetnek.

A Miskolczi Kereskedők Leszámitoló Bankja R.-t. állandó betétek után

4

százalék
betétkamatot térít.

Reisch Alfréd

fűszer-, csemege és vegyeskereskedése. Királyhid-mellett.

Nagy választékban kaphatók likőrök, cognacok, teasütemény, málnaszörp, gyümölcsiz, csokoládék, cukorkák, olasz szappan, Schützer szinszappan és pipereszappanok. Hamuszir 130 százalékos lugkő szappanfőzéshez.